

Как много пройдено дорог...

Поречанин Алексей Степанович Бесчастнов - участник двух войн (Великой Отечественной и Советско-Японской), служил в Забайкальском военном округе (Борзя). Капитан Вооружённых сил в отставке. Выпускник Новосибирского торгового техникума работал в народном хозяйстве Чувашии, общий трудовой стаж - 45 лет. Сельский интеллигент в настоящее время живёт в Чебоксарах. Активист Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов.

«Красною кистью рябина зажглась. Падали листья...» - эти стихи Марины Цветаевой невольно вспомнил фронтовик, неспешным шагом прогуливаясь по разноцветному ковру из опавших листьев среди огненно-жёлтого великолепия городского парка. Золотая пора. Совсем как 64 года назад, когда он, браво офицер Алексей Бесчастнов с орденами и медалями на груди вернулся домой и, встретив миловидную девушку Раю, сразу понял, что это его судьба. Свадьбу справили скромно - не до роскоши было в послевоенное время. С тех пор Алексей и Раиса вместе и в печали, и в радости. Вырастили достойными людьми детей - сына и дочь, помогли получить им высшее образование. Есть внуки и правнуки.

Недавно фронтовик приходил в офис Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов. Несмотря на солидный возраст (родился 17 февраля 1927 года), он подвижен, у него ясный взор и образная речь. Моложавость, юношеская стройность и оптимизм ветерана - от природы, дружбы со спортом, здорового образа жизни. Ходил пешком в школу, в районный центр, сдавал нормы ГТО, получал разряды. И ныне активен, не привык сидеть без дела. Бывшие дальневосточники и забайкальцы поддерживают связь друг с другом, часто встречаются со столичной молодёжью - в музеях Славы, в школах, проводя уроки Мужества и чести.

Вот что рассказывает ветеран: «Для меня война началась в июне 1944 года, когда мне было семнадцать лет. После восьми месяцев обучения в танковой школе в Ульяновске попал на 2-й Прибалтийский фронт. Сразу же стал командиром танка Т-34. Свой первый бой принял уже восемнадцатилетним. Штурм укрепленного города-крепости Кёнигсберг продолжался семь дней. На восьмой немцы вывелись белые флаги».

До сих пор в памяти фронтовика свежи воспоминания о сражениях, полных трагизма и небывалого героизма русских солдат. Погибали бойцы-однополчане, друзья-товарищи по танковой школе. В один из танков угодила снаряд - машину охватило пламенем, механика-водителя успели вынести. Остаться живым среди этого ада было счастьем.

Величавый, своеобразный по архитектуре город после штурма превратился в руины. На улицах - застывшие в нелепых позах тела солдат двух армий. При воспоминании обо всём увиденном лицо бывалого солдата мрачнеет.

И вот наступила долгожданная Великая Победа. Алексей рисовал в уме картину скорого возвращения домой. Но эта мечта осуществилась лишь спустя 7 лет.

«Через 12 дней после взятия Кёнигс-

берга личный состав и технику нашего гвардейского 39-го танкового полка погрузили в вагоны-теплушки и отправили в Монголию для формирования. Туда же из Чехословакии прибыла 6-я танковая армия, и наш полк вошёл в её состав».

Строчки дневниковых записей предельно сжаты, но в лабиринтах памяти ветерана хранится многое.

Поезд шёл на Восток, и под монотонный стук колёс Алексей предавался воспоминаниям.

Вот он подросток, с раннего возраста приученный к труду. Пахать и бороновать землю, жать серпом пшеницу и рожь, косить горох и траву. Пасти скот, молотить зерно по ночам вместе с взрослыми сельчанами, возить в райцентр на волах поставку государству (хлеб).

Учёба, работа в колхозе - привычный для молодых сельчан жизненный уклад. Но началась война. Село Семёновское, затерянное среди степных просторов юга Чувашии, вдалеке от больших дорог, не миновали лихие години. В смертельный для Родины час жители, в том числе молодёжь, как и Алексей, встали на защиту независимости и свободы страны.

Из села Семёновского ушли на фронт 500 человек, 318 домой не вернулись. Среди них Степан Матвеевич, отец Алексея, и его старший брат Николай. Но об этом герой нашего повествования узнал позднее.

По прибытии на Дальний Восток, как вспоминает Алексей Степанович, с полной выкладкой бойцы шли под палящим солнцем по нескончаемым пескам безводной пустыни, преодолевая неимоверно трудные километры до места сбора. Запомнилось невиданное скопление войск. Землянки и палатки с сетью телефонных проводов, городки, оснащённые зенитками и пушками. 9 августа 1945 года началось грандиозное наступление наших войск. Общая протяжённость линии фронта - более 5 тысяч километров, глубина операции - 800 километров. Квантунская армия, численностью более миллиона человек, сдалась.

«Нашей части довелось брать Мукден, Фуншун, Чань-Чунь, дошли до портовых городов Дальний и Порт-Артур, - делится воспоминаниями фронтовик. - Нас перебросили в Цинчжоу, где мы участвовали в расформировании японской армии. В Японии мне было присвоено офицерское звание - младший лейтенант. Но война для меня не закончилась. В 1949-м попал я в Корею, потом в Пекин (жил там более двух лет), где сформировали сводный полк. Мне пришлось готовить танкистов для армии Северной Кореи».

Отслужив в Забайкалье (Борзя) несколько лет, демобилизовался в 1952



году. Награды: орден Отечественной войны 2 степени, орден Дружбы народов Китая, несколько медалей.

Алексей приобрёл мирную профессию, окончив торговый техникум в Новосибирске, работал в торговой системе Чувашии, занимал руководящие должности.

В череде повседневных дел и забот незаметно пролетают месяцы и годы. Из памяти человеческой стираются малозначительные события и остаются лишь самые яркие. Вся жизнь невидимой прочной нитью мы связаны со своей малой родиной, где родились, росли, вышли во взрослую жизнь, и в этом - наша сила и опора. Вот и наша беседа с фронтовиком плавно перешла к милому сердцу отчому краю. (Алексей Степанович родом из села Семёновского Порецкого района, ваш корреспондент - из деревни Мачкасы).

Перед мысленным взором сразу же возникло Порецкое. Вольготно раскинулось село на высоком берегу воспетой местными поэтами Суры, устремив задумчивый взор своих окон-глаз вдаль - через реку, через леса, сквозь годы, обращаясь к славному прошлому (пристань испокон веку служила важным перевалочным пунктом для многих товаров - зерна, скота, изделий народного творчества), а также с надеждой заглядывая в неведомое необозримое будущее.

Фронтовик, два десятка лет проработав председателем Семёновского сельпо, часто бывал в районном центре. И каждый раз, подъезжая-подходя к Порецкому, невольно внутренне замирал от открывшегося его взору вида. Освещённое лучами заходящего солнца село выглядело сказочным дворцом, а если небо в облаках - средневековым замком. А величественно взметнувшиеся ввысь купола церкви навевали мысли о соединении повседневного, будничного с возвышенным, вечным.

Алексей Степанович с грустью в голове признался, что давно там не был, а так хочется погостить у сестры Клавдии. Не спеша побродить по тихим улочкам древнего русского селения, ознакомиться с новостройками, посетить возведённый год назад Мемориальный комплекс «Флотская Слава Поречья», в центре которого - постамент с бюстом земляка, известного просвещённому миру академиком-кораблестроителем А.Н. Крылова.

Людмила Кутина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике